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1 N T R E  D O R I N T E . Ş I  R E A L I T A T I 

M 1 a-a cerut un articol despre Institutul de Teatru din Tîfgu Muref. E de bănuit că nu de circumstan ţă, doar afa, pentru a 
umple un spa 11u gol. inaeamni ci există ceva, ceva care con11ne un semn de întrebare, o contradicţie, un mister care se 

cere dezlegat. Ş I  mal e de bănuit ci in chestiune s-ar afla secţia romini, deoarece secţia maghiară, cit va fi să fie, nicăieri nu-l 
mal ca acasă ca la Tîrgu Muref. Sau, inci - raporturile dintre cele două aecţll. 

Chestiunea e atît de delicată incit n-ar strica să facem un apel la Nietzsche, acela din Dincolo de bine şi de rău : "Adevărul, 
căutarea adevărului nu sînt lucruri atit de comode, fi' cind omul se leagă de ele prea omene,te, cind nu caută adevărul decit 
pentru a face binele, pariez ci nu găse,te nimic." Personal, mă încearcă unele indoieli in prlvln18 faptului că af fi capabil, 
necontenit, să caut adevărul feluritelor Ipostaze, flilnd ci descoperirea lui ar provoca răul, catastrofă după catastrofă. În 
acela'l timp, însă, bănuiesc ci mi-e străin comportamentul stereotip, supus evidentelor vehiculate în lumea (nu numai) 
culturală, '' mi feresc de corul celor ce propagă la scari na ţlona.lă ritualuri redundante, fie fi ritualul cuvintelor frumoase -
traveatr pentru atîtea fi atîtea Iluzii scumpe; totufl, n umai Iluzii; ba inci, uneori, Insidioase. 

Af8dar, ce-l cu Institutul de Teatru din Tîrgu Mur .. ? Noutate: •- a lnfllnt-t, din această toamnă, pe lîngă sec:11a de actorle, fi 
o secţie de regie. E foarte probabil că-fi va schimba denumirea ln Academie de Artă Teatrală. Ş I? Nu-l nimic - s-ar putea 
spune. S-a fi spus in zilele de septembrie, ln timpul examenului de admitere, cînd mă "doc:umentam" prin Institut. Poate ci, 
totu,l, e ceva. S-a spus fi asta. Ba chiar, unii au spus fi una fi alta. Din cele spuse fi din cele· cunoscute deJa mie, se profilează 
un set de realltă11 vizibile, de suprafaţă, fi altul, mal subtil dar fi mal general, de adincime. Mergind pînă la ultimele consecin te, 
vom fi slllll să admitem că prea ne place si confundim dorin tele cu realltăllle, ci "formele firi fond" inci proliferează, ci, ln 
fine, raţiunile de stat trec adesea, fi in orice regim, Inaintea exigenţelor democraţiei. 

Mi apuci rîsu-plînsu cind vid fi aud pe toate cirirlle batalloane Intregi de conaţlonall, de la •xemplarele umane cele mal 
respectabile pîni la sicofanti fi pegri, blasfemllnd comunismul '' cu asta gata, ca fi cind nu not am fi acela prin care toate cele 
s-au făcut (ori nu s-au făcut). ŞI cu asta aJungem la chestiuni legate de lnsăfl existent- secţiei romAne a Institutului de Teatru 
din Tîrgu Mure,. Pe de o parte, de sus, din sferele puterii '' ale Ideologiei, s-a afirmat că, la noi, problema naţionali a fost 
rezolvată. Pentru a fi fi mal rezolvati, s-a creat aecţla romini. De ce si nu se fi creat, cind noi toti vorbeam cu mindrie despre 
descentralizarea culturii fi desprovlnc:lallzarea teatrului? lnaă actorii fi regizorii din provincie, cu excepţiile de rigoare, fi azi 
visează capitala •.• cu studlourlle cinematografice, televiziunea fi celelalte. Nimeni nu poate afirma ci viaţa teatrali a unul orq 
de provincie rivalizează cu vlat- teatrală a Capitalei. Atunci? 

Pe de alti parte, crearea unul Institut de teatru (e vorba tot de secţia romAni) presupune existenţa unei baze materiale fi 
umane; ''· evident, a unul climat (Interior fi exterior); căci pentru un student ln arta teatrală eate (ar trebui si fie) o chestiune 
vhali atmosfera culturali lh care trilefte (desigur, numai daci fi din Interior 1 se Insufli nevoia fecundă a acestei atmosfera). 
Pregătirea în teatru nu-l totuna cu· lnglnerla, nici măcar cu filologia fi nu se poate face serios firi o ambianţă adecvati. Or, 
de-a lUngul ultimelor decenii, la Tîrgu Mur .. s-au Iniţiat o serie de proiecte culturale romineftl (ceea ce e fi necesar, fl bine), 
dar n-a existat o puternici acţiune convergenti pentru a 11 se asigura acestora o buni bază materială fi umani fi, pe 
ansamblu, tot ceea ce duce la inflorirea amblan1&1 culturale. ŞI nu existi nici acum. Principiul nemărturisit dar activ ar fi cam 

U N  Î N C E P U T ,  o 
La laşi, intreaga mişcare teatrală se află, in momentul de 

faţă, sub semnul unul eveniment aniversar: 150 de ani de 
la infiintarea pri mului Teatru Naţional românesc. Printre 
actiunile care marchează această sărbătoare se află şi redes
chiderea Facultăţ i i  de teatru în cadrul Academiei de arte 
"George Enescu". Este un act de dreptate care 1 se face unul 
centru cultural cu mare traditie teatrală şi de învăţămfnt; este, 
totodată, un gest reparatoriu fată de o măsuri abuzivă şi 
absurdă a vechiului regim, care a desfiinţat în 1 953 Conser
vatorul dramatic din laşi, lăsînd astfel una din cele mai mari 
scene ale ţării fără posibilitatea de a-şi pregăti cadre proprii. 
Ameninţată să rămînă firi actori, Casa lui Alecsandri - ca şi 
celelalte teatre din această parte a ţării • făcea şi face inel 
eforturi disperate pentru a-şi acoperi necesarul unei trupe cu 
care să poată aborda un repertoriu pe măsura valorii sale, 
impuse de-a lungul unui secol şi jumătate de existentă. Şcoala 
ieşeană de actorle, care a dat scenelor romlneşti valori 
necontestate şi care se impusese prin particularităţi distincte, 
devenise o a m int i re pentru generat i i l e  virstnice şi o 
ne'cunoscută pentru tinerii sub 30 de ani. Cine mai ştie el 
actori mari ca Aurel Ghiţescu, Ştefan Ciubotăraşu, Milută 
Gheorghiu,  Constantin Ramadan, Costache Antoniu, Gici 
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Popov l c l ,  E l l z a  Petrăchesc u ,  N i c o l a e  Ş u b i ,  Ş t efan 
Oănclnescu, Margareta Baciu, Ani Braeschi ,  Octavian Cotescu, 
Petre Slmionescu şi încă mulţi altii au fost elevii Conser
vatorului dramatic din laşi, ai profesorului Mihai Codrea,nu (da, 
celebrul sonetist)? Şi cine, în afară de specialiştii în istoria 
teatrului , mal ştie azi ci respectiva instituţie era urmaşe 
demni a uneia dintre primele şcoli de învăţămînt artistic de la 
noi - Conservatorul filarmonic-dramatic, înfiinţat în 1836 de 
către Gh.Asachi şi Vasile Alecsandri (tatii poetu lui)? După 
numai patru ani, în 1840, se infiinta la laşi Teatrul Naţional, 
care-şi serbează acum o venerab ilă vTrstă. 

Multi vreme teatrul ieşean a avut o trupă cu mare stabilitate, 
absolventll Conservatorulul dramatic de aici rămînînd legati 
sufleteşte şi profesional de Casa lui Alecsandri. După des
fiintarea din 1953 - gest proletcultlst şi iresponsabil, ca atitea 
altele! - sursa de reinnoire a trupei a deven it IATC Bucureşti şi, 
parţial, institutele de la Cluj şi nrgu Mwre •. O parte dintre cei 
veniti s-au Tmpămintenlt la laşi pentru ci au găsit aici o 
mişcare teatrali pe cn de veche şi mîndri de tradiţiile ei, pe 
atît de modernă, de deschisă înnoirilor. Actrita de frunte azi ca -+ Adina Popa, Cornelie Gheorghlu, Violata Popescu au recunos-
cut adesea ci fi-au perfecţionat pregătirea invitînd de la 
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acesta: "De ce ungurii? Si facem noi (1otul)l". 'Ş I am făcut, dar de mintulali; forme firi fond. Pot fi comparate posibilităţile 
unul teatrallst lirgumur ... an cu ale unul lateclst bucur .. tean? sau "greutatea" celor doui colective de cadre ldactlce? Să 
dim cuvintul unor dascăli de la Tirgu Mur ... 

Lector Constantin Doljan, actor: "Piute,te in jurul nostru o atmosferă de suspiciune. Poate pentru ci ne aflăm intr-o condiţie 
de supravieţuire. Fluctualla de cadre a fost mare. Au venh alei oameni care, la Bucur .. tl, fie că nu puteau avansa, fie că s-au 
certat cu .. fii. Ci au venh si-•1 rezolve problemele personale, asta n-ar fi bal, dar n-au făcut ce trebuie ,1 s-au dus, după ce au 
perturbat atmosfera prin agresivitate '' răutate. A,. ci azi, in 1990, sintem trei cadre (pentru disciplinele de specialitate)". 

Asistent Gavril Plnte, actor:" Noi angajaţi? Dat Femel de serviciu '' portar". 
Prof.univ.Cllin Aorian, regizor: "Am devenh rector dupi revolulle, din 7 februarie. Acum, că a crescut cifra de ,colarlzare la 

actorle fi a luat fllnli '' o secţie de regie, atit pentru rominl cit ,1 pentru maghiari, sigur ci avem nevoie de noi spaţii - săli de 
curs '' de practici '' un mic studio de film. Ministerul ne flnen ţeazi, rimine si rezolvăm pe plan local." 

Estetician Berea Andras (predă şi la secţia romAnă): •cu baza materiali nu stim bine. Utilarea studioului cu mij loace de 
aonorlzare ,1 ecleraj e precară. Ne-ar fi trebuh camere video fi vldeoteci, nu doar pentru a vedea filme, el pentru a-1 filma pe 
student '' a analiza cum iti face rolul." 

Lector Mihai Aogoşci: "Eu predau 'tllnţe soclo-umane ... Eu cred ci sint cadre, de ahfel promoţiile pe care le-am dat noi au 
fost foarte bune._ Studenţii no,trl au un regim, IATC-ul • ahul. Noi nu avem dlrec1or de studio, ca el ... Nu avem nici măcar 
inreglatrirl pe bandă de magnetofon din spectacolele noastre." . 

Călin. Aorian: "Acum cJ a-a Infiintat fi secţia de regie, va colabora cu noi, făcînd naveta, '' regizorul VIctor Ioan Frunză, 
directorul Teatrului Naţional din Cluj." 

lati, in mare, cum arati "organlgrama": regie: arta regizorului: C.Fiorlan ,1 V.I.Frunzi; arta actorului: C.Fiorlan ,1 V.I.Frunză; 
actorle: an 1: C.Fiorlan, G.Pinte, colaborator Vlad Ridescu; an 11: C.Doljan, G.Pinte; an III: C.Doljan, colaborator Vlad Rădescu; 
an IV: C.Fiorlan ... Firi comentarii. Dar cu un adaos: In specialitate, mi-a mal apus rectorul, vor colabora actori de la Teatrul 
Naţional: Ion Sisiran, Cornel Rilleanu, Cornel Popescu '' Cristina Pardanschl ... 

Despre comuniunea dintre cele două secţii: 
Kovacs Levente, regizor: "Deapre aec11a romini nu vreau si vorbesc, că H' tistilmic .. te". 
Mihai Rogoşcă: "Am venh alcl ln '77. Atmosfera era corectă. Din dec,mbrle parci au innebunit. Atmosfera, '' acum, este 

deterlorati. inainte era bine, nu pot ai înţeleg ce s-a intimplat acum". / 
inainte, In vechiul regim, cu toţii eram prizonieri, Iar na1Jonallsmul era fardat. Azi sîntem "liberi" '' promovăm un nationalism 

cu grlmasele la vedere. Eram refulall lar acum a explodat comportamentul lnstlnctual. 
Dar sint nădejdi de viitor. Senin ,1 optimist, domnul Frunză, regizor binecunoscut ,i apreciat, imi spunea ci "am găsit alei o 

tradllie a,ezati, candldalll la examenul de regie sint bine pregitl11, chiar cu seriozitate". Pentru cinci locuri au fost ,apte 
candidaţi. Au reu,lt trei; Oana Veronica Leahu (moldoveancă), Dobre Radu Basarab (actor la Naţionalul mure,ean) '' Gavril 
Cadarlu (regizor tehnic la Institutul cu pricina). imi mal spunea acela'l ci "se pot Invita pe perioade scurte personalită11 din 
regie fi teatrologle, care a'i nu predea neapărat cursuri-staa•. Cu tolll mi-au vorbit despre un autobuz fabulos, pe care 
urmează ai-I cumpere Institutul pe banii ministerului; apoi ae vor deplasa, tot pe chehulala ministerului, in căutare de lumi '' 
evenimente teatrale, nu doar la Bucur .. tl, dar au stabilit legături cu lnsthutul de Teatru '' Film din Budapesta, urmează 
Var,ovla, Moscova, Helsinki, Novlsad. 

ION CALION 

stelele generaţiei anterioare: Margareta Baciu, Ani Braeschl, Rella Ghiţescu, Gică Popovici, precum şi jucînd alături de ultimii 
absolvenţi ai fostului Conservator dramatic de la laşi: Adrian Tuca, George Macovei, Valeriu Burlacu ş.a. 

Şi acum, iată reînfiinţată o facultate de teatru care îşi propune pregătirea de actori pentru scenele din această parte a ţării. La 
începutul lunii septembrie, au avut loc examenele de admitere pentru cele două secţii - de actori pentru teatrele dramatice şi de 
actori-regizori pentru păpuşi şi marionete. Pentru cele 14 locuri (cîle 7 în fiecare secţie) s-au prezentat 80 de candidaţi, în ciuda 
faptului că nu s-a făcut suficientă popularizare noii şcoli. Calitatea acestora a fost corespunzătoare: s-au prezentat cu un repertoriu 
variat şi cu un nivel cultural ridicat, astfel fncîl comisia de examene (coordonatA de Geta Angheluţă, fostă profesoară la I.A.T.C., şi 
compusă din actori ai Teatrului Naţional: Sergiu Tudose, Emil Coşeru, Adina Popa, Ada Gârţoman şi din regizoarele Natalia Dănăilă 
şi Irina Popescu-Boleru) a putut face o selecţie atentă, riguroasă, asigurînd un viitor colectiv de studenţi valoroşi. Celor 1 4  candidaţi 
selecţionaţi prin examenul de admitere li se vor alitura 18 studenţi de la Chişinău care au dat examen de admitere acolo, în faţa unei 
comisii alcătuite din specialişti de la laşi şi Chişiniu. Aceştia vor fi bursieri ai Teatrului "Ion Creangă" din capitala Basarabiei. 

Greutăţ ile de început ale Facultăţii  de teatru sint mal ales de ordin material, spaţiul de şcolarizare fiind, deocamdată, insuficient. 
Rectorul Academiei de artă, d-na Iulia Buceacu, ne-a asigurat Tnsă că e o chestiune rezolvabilă, cu atit mai mult cu cîl colaborează la 
aceasta instituţiile de spectacole din laşi, interesate de buna funcţionare a facultăţii: Teatrul Naţional, Teatrul "Luceafărul", Filar
monica "Moldova", Teatrul "Cupidon". 

Ne·am Interesat, la conducerea Academiei, despre felul cum va fi asigurată facultatea cu cadre didactice. Baza recrutării lor va fi 
colectivul artistic al Teatrului Naţional. Sînt avuţi în vedere cei amintiţi mai sus ca membri ai comisiei de admitere. Se va colabora de 
asemenea cu d-na Geta Angheluţă. Pentru celelalte discipline se va face apel la institutele de învăţămînt superior din laşi, oraşul 
avînd un potenţial artistic şi didactic în stare să asigure cadrele necesare unui învăţămînt de calitate. Tn viitor se vor ţine concursuri 
pentru ocuparea posturilor pînă la acoperirea necesarului unui colectiv didactic stabil şi valoros. 

Ş TEFAN OPREA 
4 septembrie 1990 
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